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01. (Uefs 2017) Os conhecimentos acerca da urbanização mundial permitem 
afirmar: 
  
a) Os agentes imobiliários contém a segregação espacial e promovem a função 
social includente da terra.    
b) A América Central continental apresenta fraca urbanização, em razão da 
permanência de economias agroexportadoras e de governos ditatoriais.    
c) As cidades globais estão inseridas em todos os continentes e é o critério 
quantitativo que as define, de modo que o número de habitantes nessa categoria 
hierárquica é igual ou superior a dez milhões.    
d) A oferta de moradias resultante das políticas governamentais brasileiras foi 
capaz de, praticamente, eliminar o déficit habitacional e estabelecer um equilíbrio 
entre a oferta e a demanda nesse setor.    
e) A formação de megacidades em países subdesenvolvidos está vinculada, dentre 
outros fatores, à concentração fundiária no campo e à atração por empregos, saúde 
e educação urbanos.    
   
02. (Ufsc 2017) Sobre a urbanização brasileira, é correto afirmar que:  
 
01) a urbanização ocorre quando o crescimento da população urbana é maior que o 
crescimento da população rural.    
02) o crescimento acelerado da urbanização no Brasil não está relacionado com o 
crescimento da violência nas cidades nas últimas décadas.    
04) os processos de industrialização e de urbanização brasileiros estão 
profundamente interligados, pois as indústrias passaram a ser instaladas 
principalmente em locais que dispõem de infraestrutura, de demanda para o 
consumo e de oferta de mão de obra.    
08) no rápido processo de êxodo rural, as grandes cidades brasileiras absorveram 
grande contingente de habitantes, mas de forma geral não houve ampliação nem 
melhoria da infraestrutura urbana, o que desencadeou graves problemas sociais.    
16) as grandes cidades brasileiras concentram os principais problemas sociais e por 
isso são as primeiras a terem políticas públicas exitosas.    
   
03. (G1 - ifpe 2017) Em relação ao processo de urbanização no Brasil, é CORRETO 
afirmar que  
 
a) a industrialização influenciou o êxodo rural e acelerou o aumento da taxa de 
urbanização.    
b) as primeiras cidades surgem apenas no século XIX com a chegada da família real 
portuguesa à Colônia.    
c) as maiores regiões metropolitanas, como a de São Paulo, são as que apresentam 
maior ritmo de crescimento.    
d) comparativamente às demais regiões, a região Norte é a que possui a menor 
taxa de urbanização.    
e) assim como o Rio de Janeiro e Brasília, Recife é uma metrópole nacional, visto 
que influencia todo país.     
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Gabarito 

 
01. E 
A alternativa [E] está correta porque a explosão das megacidades (cidades com 
mais de 10 milhões de habitantes) em países subdesenvolvidos está associada à 
liberação da mão de obra do campo. As alternativas incorretas são: [A], porque 
agentes imobiliários são responsáveis pela especulação imobiliária fazendo a 
reserva de mercado dos lotes urbanos e, portanto, excluindo a função social do lote 
urbano; [B], porque o continente americano como um todo é urbanizado; [C], 
porque cidades globais são definidas pelo seu caráter qualitativo, ou seja, são 
centros que exercem polarização em nível mundial em razão da qualidade de seus 
serviços; [D], porque o deficit habitacional no Brasil não foi eliminado.   
 
02. 01 + 04 + 08 = 13. 
Justificando os itens incorretos: 
[02] O avanço da urbanização desordenada e com desigualdade social proporcionou 
grande elevação dos índices de violência. 
[16] As cidades brasileiras apresentam inúmeros problemas sociais em setores 
como moradia, transporte e saneamento básico. Assim, existe uma carência de 
políticas públicas eficazes.   
 
03. A 
A alternativa [A] está correta porque o desenvolvimento da indústria brasileira, 
particularmente no governo JK gera intenso êxodo rural e alavanca o processo de 
urbanização. As alternativas incorretas são: [B], porque as primeiras cidades 
surgem já no século XVI; [C], porque o maior ritmo de crescimento a partir da 
década de 1990 corresponde às cidades médias; [D], porque a menor taxa de 
urbanização é a da região nordeste; [E], porque Recife é uma metrópole regional.   
 

 


